
COMMENTS AND RESPONSES ON 
 

PROPOSED REVISION TO 
 

MISSOURI STATE IMPLEMENTATION PLAN – 
Redesignation Request and Maintenance Plan for the  

 St. Louis (Missouri) 2008 Ozone Standard Nonattainment Area 
 
 
The public comment period for the proposed revision to the Missouri State Implementation Plan 
(SIP) for the Redesignation Request and Maintenance Plan for the St. Louis (Missouri) 2008 
Ozone Standard Nonattainment Area opened on June 27, 2016 and closed on August 4, 2016.  
Revisions to the proposed plan were made as a result of comments.  In addition, typographical 
errors were corrected as applicable.  
 
The following is a summary of comments received and the Missouri Department of Natural 
Resources’ Air Pollution Control Program’s (air program’s) corresponding responses. 
 
SUMMARY OF COMMENTS: During the public comment period for the proposed plan, the 
Air Program received comments from the following sources:  Jack Jones (Missouri Air 
Conservation Commissioner), Mike Alesandrini of AECOM representing the St. Louis Regional 
Chamber of Energy and Environment Council, and the U.S. Environmental Protection Agency 
(EPA). The first two comments were received at the public hearing before the Missouri Air 
Conservation Commission (MACC) on July 28, 2016.  Written comments were received on 
August 4, 2016 from EPA.   
 
COMMENT #1: Jack Jones, a Missouri Air Conservation Commissioner, asked about the St. 
Louis area with respect to the 2015 ozone standard. 
 
RESPONSE: The air program thanks the commissioner for his inquiry.  The proposed plan 
addresses requirements for the redesignation of the St. Louis ozone nonattainment area to 
attainment under the 2008 ozone standard, which is 75 ppb over an 8-hour averaging period.   
 
On October 1, 2015, EPA strengthened the standard to 70 ppb over an 8-hour averaging period. 
The air program has developed area boundary recommendations for the 2015 ozone standard, 
which is currently on public notice.  A public hearing is scheduled for August 25, 2016 at the 
next MACC meeting in the St. Louis Regional Office.  Parties interested in commenting may do 
so by September 1, 2016.  For more information on this public comment period, please go to 
http://dnr.mo.gov/env/apcp/stateplanrevisions.htm.  The air program intends to submit 
Missouri’s area boundary recommendations to EPA by October 1, 2016.  EPA will make a final 
decision on designations by October 1, 2017.   
 



No changes to the plan were made as a result of this comment. 
 
Comment #2:  Mike Alesandrini of AECOM, on behalf of the St. Louis Regional Chamber of 
Energy and Environment Council, supported the redesignation recommendation as an 
appropriate action.  The commenter was pleased to be a part of the process to get to 
redesignation.  The commenter also reminded the commissioners of the progress made in the 
area toward lower ozone readings in the last 20 years.  The commenter discussed how 
communication between business and regulatory entities has improved over the years such that 
EPA now believes the area is a model for other areas of the country. Staff and elected officials 
were praised in their efforts related to ozone. 
 
RESPONSE: The air program appreciates the St. Louis Regional Chamber of Energy and 
Environment Council’s support of the SIP revision for the St. Louis ozone nonattainment area. 
No changes to the plan were made as a result of this comment. 
 
COMMENT #3: EPA asked that the version of the MOVES model used in Section 5.1.1, 
Onroad Mobile Source Future Emissions Inventory Development, be specified. 
 
RESPONSE: The air program modified this section of the document to specify the MOVES 
version (2014a) used in the analysis of onroad mobile source emissions.  The air program further 
notes that the change in emissions seen in the inventory is caused by the change in the 
methodology for determining vehicle miles traveled (VMT), not the specific version of MOVES.  
 
COMMENT #4: EPA asked for clarification on the inclusion of banked carbon monoxide (CO) 
credits in Table 5-9 when Section 5.4, page 37, stated that carbon monoxide is not tied to ozone 
production. 
 
RESPONSE: The air program modified this section of the document to clarify that CO is not the 
main driver of ozone formation and the banked CO emissions were added for informational 
purposes. 
 
COMMENT #5: EPA asked for clarification on the possibility of banked emissions between the 
future years of 2014 and 2030 in Section 5.4.  The comment also asked to clarify if the 
assumption is that no new banked emissions will occur. 
 
RESPONSE: The air program modified this section of the document to explain that emissions 
can be banked in any year between 2014 and 2030.  However, since future banked emissions 
cannot be predicted, the air program assumed no new banked emissions beyond 2014.   
 



COMMENT #6: EPA asked for clarity in Section 5.4 on how the 2030 Ozone Season Day 
Banked Emissions (Table 5-10) are utilized. 
  
RESPONSE: The air program modified this section of the document to provide additional 
explanation of how banked emissions were evaluated and considered in the future year emissions 
inventory.   Further details were added to give perspective on the size of the banked emissions 
and their relevance to maintaining the ozone standard in 2030.  


